

МАТЕРИАЛЫ
для членов информационно-пропагандистских групп
(август 2024 г.)

**«Если заблудился в лесу. Подготовка к отопительному сезону.
Наведение порядка на придомовой территории.
Усиление шквалистого ветра. Акция «В центре внимания – дети!»**

*Материал подготовлен
учреждением «Гродненское областное управление МЧС Республики Беларусь»*

За **семь месяцев** 2024 года на территории Гродненской области произошло 373 пожара (2023 – 425 пожаров), погиб **31** человек, (2023 году – 36 человек, из них **1** ребенок).

Если заблудился в лесу

Ежегодно с наступлением сезона любители «тихой охоты» устремляются в лес. Бывает, что желание, найти грибную или ягодную поляну, уводит все дальше от дороги или тропы. Заблудиться очень просто, даже если это место вам давно знакомо. За 7 месяцев спасатели 8 раз оказывали помощь потерявшимся в лесу людям.

***** 15 июня спасателям Гродненского района поступило сообщение о том, что необходима помощь в поиске ребенка, который заблудился в лесном массиве вблизи д. Салатье.**

Выяснилось, что семья с ребенком приехали на отдых с ночевкой на берег озера Веровское, возле д.Салатье Гродненского р-на. Утром следующего дня, 8-летний мальчик вышел из палатки и пошел в сторону лесного массива, через некоторое время родители обнаружили отсутствие сына. После неудачных самостоятельных поисков, позвонили в 102. ВСЕГО в поисках задействовано: 32 человека на 13 единицах техники.

Ближе к обеду ребенка в лесу случайно нашел грибник, который и вывел мальчика из леса и передал родителям. В медицинской помощи он не нуждался.

Чтобы избежать неприятной ситуации, соблюдайте правила безопасности. Собираясь в лес за грибами, ягодами или просто на прогулку, сообщите о своих планах родственникам или друзьям, лучше ознакомить их с местом предполагаемого маршрута и планируемыми временем возвращения.

Наденьте яркую непромокаемую одежду и удобную обувь. Возьмите с собой заряженный мобильный телефон, небольшой запас еды и воды, спички и компас. Подзарядите мобильный телефон, современный человек, попадая в незнакомую ситуацию, сразу ищет ответы о том, что ему делать в интернете. Те, кто установил на телефон мобильное приложение «МЧС Беларуси: помощь рядом», могут получить полезную информацию из этого источника. Еще одна немаловажная функция приложения – в нем есть кнопка звонка в МЧС «112». Люди в критической ситуации забывают номера телефонов служб экстренного реагирования.

Если вы поняли что потерялись, в первую очередь успокойтесь и осмотритесь. Сообщите спасателям по номеру «101» или «112» свои примерные координаты, опишите возле какого населенного пункта находитесь, откуда заходили в лес. В ожидании помощи не стоит передвигаться, меняя направление. Лучше оставаться на одном месте, или двигаться туда, где есть точные ориентиры. Если вам отчетливо видна дорога, выйдите к ней – здесь вас легче будет найти. Кричите, стучите палками о деревья, звук от них далеко расходится по лесу, он не создает такого эха, как человеческий голос. Так вас найдут быстрее.

Если оказались в лесу без телефона, а свое местонахождение не можете определить даже приблизительно, остановитесь и успокойтесь. Главное для вас – выйти к людям, поэтому важными ориентирами будут линии электропередачи, просеки и тропинки. Если на пути повстречался ручей или река, следуйте вниз по течению – он всегда приведет к людям. Прислушайтесь: шум транспорта слышно за 3-4 км, лай собаки – за 2-3 км, идущий поезд – за 10 км, идите на звук.

Не следует выбираться из леса ночью, если начинает темнеть, не паникуйте. Соорудите место для ночлега из лапника. Разведите костер и поддерживайте его горение всю ночь, бросая толстые ветки. Организуя ночлег, позаботьтесь, чтобы те, кто вас ищут не прошли мимо – повесьте на кусты кепку, носовой платок или лист бумаги, обломайте ветки, чтобы привлечь внимание.

Подготовка к отопительному сезону

Отопительный сезон не за горами и мы напоминаем, что готовиться к этому периоду лучше заранее. За 7 месяцев текущего года в Гродненской области произошло 65 пожаров из-за нарушений правил устройства и эксплуатации печей и теплогенерирующих устройств.

**** 28 июля в 00-45 дятловским спасателям поступило сообщение о том, что по улице Красноармейской в районном центре на частном подворье горит хозяйственное строение. О происшествии сообщил очевидец, хозяйка в момент ЧП находилась в доме. По прибытии к месту вызова кровля строения горела открытым пламенем. Работники МЧС потушили пожар. Огонь успел повредить кровлю и перекрытие. Вероятнее всего к ЧП привело нарушение правил устройства и монтажа печей – отсутствие отступки.*

Пожарная опасность печи заключается, прежде всего, в том, что поверхность ее элементов накаливается. Именно нагретые до высоких температур стенки и трубы могут быть источником воспламенения сгораемых материалов, находящихся в помещении, и строительных сгораемых конструкций (стен, перегородок, перекрытий, кровли), если они примыкают к поверхности печей или дымовых каналов. Пожар также может возникнуть из-за трещин и зазоров в кладке печей, дымовых каналов и топочных отверстий.

В преддверии холодов важно позаботиться о собственной безопасности, проверить исправность печи и устранить недостатки: вычистить сажу,

заделать трещины глиняно-песчаным раствором и побелить дымоход на чердаке, чтобы впоследствии по закопченным местам можно было легко обнаружить трещины и устранить их. Важно навести порядок и в чердачном помещении: не складировать старые вещи и ветошь.

Чтобы избежать перекала печи рекомендуется топить ее два-три раза в день. Ни в коем случае не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. За 2 часа до отхода ко сну топку печи следует прекратить. Перед топочной дверцей на полу необходимо прибить металлический лист, тем самым исключив возможность загорания деревянного пола от выпавших раскаленных углей. Его размер должен быть не менее 50x70 см. К сожалению, больше половины «печных» пожаров происходит в тех домах, где живут пожилые люди. Не каждому пожилому человеку под силу самостоятельно привести в порядок печное отопление. Всегда призываем детей позаботиться о своих родителях.

В преддверии холодов работники МЧС проводят профилактические рейды и призывают домовладельцев внимательно следить за печками. Стоит помнить, что человеческая беспечность может стоить жизни.

Наведение порядка на придомовой территории

Сжигать мусор на своем участке, конечно, можно, но при этом необходимо соблюдать элементарные правила безопасности, чтобы простая уборка участка не обернулась трагедией.

**** 12 марта в 12-40 дежурный врач Лидской центральной районной больницы сообщил спасателям о том, что в учреждение здравоохранения с термическими ожогами госпитализирована 67-летняя пенсионерка.*

Как рассказала пострадавшая, еще 9 марта она наводила порядок на приусадебном участке и сжигала мусор. Женщина бросила в костер бутылку с остатками ацетона. Жидкость мгновенно воспламенилась, и произошел выброс пламени из костра. Пенсионерка не успела отойти от кострища и получила термические ожоги. За медицинской помощью погорелица решила не обращаться, но через несколько дней почувствовала себя хуже и дочь отвезла ее в учреждение здравоохранения.

После оказания помощи медицинские работники госпитализировали женщину в отделение гнойной хирургии. Состояние удовлетворительное.

****12 марта житель Кореличского района сжигал на подворье сухие ветки и иной растительный мусор. Мужчина позаботился о безопасности: рядом расположил ведро с водой и лопату, постоянно контролировал процесс горения. Однако, в какой-то момент он отвлекся на беседу с соседями. Сильный порыв ветра раздул пламя и сельчанина охватила тепловая волна, из-за чего мужчина получил ожоги ног. Он обратился за помощью к медработникам и был госпитализирован в учреждение здравоохранения. Состояние средней степени тяжести.*

Мусор и сухую траву можно сжечь в костре. Делать это следует в безветренную погоду. Место, где будете разводить костер – окопайте. Ни в

кчем случае не используйте бензин, керосин и другие горючие жидкости при разведении костров!

Постоянно следите за огнем, держите под рукой лопату, огнетушитель или ведро с водой. Не забывайте про безопасные расстояния от строений и леса. После окончания сжигания мусора, горящие материалы следует потушить до полного прекращения тления.

Начинающую гореть траву или растительный мусор вы можете попробовать потушить самостоятельно. При тушении подручными средствами можно сбивать пламя связкой прутьев или веток лиственных деревьев, либо же забрасывать кромку пожара песком.

Если же вы понимаете, что самостоятельно потушить пламя не удастся, немедленно сообщите о случившемся спасателя по номерам телефона 101 или 112 и постарайтесь как можно быстрее отойти на безопасное расстояние.

Усиление шквалистого ветра

При усилении шквалистого ветра синоптики объявляют оранжевый уровень опасности в целях предупреждения населения об опасности. Чтобы уберечь собственные жизни и здоровье, свое имущество необходимо соблюдать простые правила безопасности.

При усилении ветра следует ограничить выход из зданий. Если сильный ветер застал Вас на улице, рекомендуем укрыться в подземных переходах или подъездах зданий. Не стоит прятаться от сильного ветра около стен домов, так как с крыш возможно падение шифера и других кровельных материалов. Ни в коем случае не пытайтесь прятаться за остановками общественного транспорта, рекламными щитами, недостроенными зданиями, под деревьями. Смертельно опасно при сильном ветре стоять под линией электропередач и подходить к оборвавшимся электропроводам. В период штормовых ветров следует, прежде всего, проверить состояние электросетей и оборудования, отопительных печей в жилых домах. При скачках напряжения электрической сети в квартире или доме необходимо обесточить все электробытовые приборы, выдернуть вилки из розеток, чтобы во время Вашего отсутствия при внезапном включении электричества не произошел пожар.

Кроме этого, выходя из дома, обязательно закройте окна, двери, чердачные люки и вентиляционные отверстия, уберите с балконов и подоконников вещи, которые могут быть захвачены воздушным потоком. Не оставляйте автомобили возле деревьев, вблизи зданий и сооружений.

Акция «В центре внимания – дети!»

Чтобы привлечь внимание взрослых к проблеме детской шалости с огнем, снизить количество чрезвычайных ситуаций с участием детей в преддверии нового учебного года с 19 августа по 13 сентября в области стартует акция МЧС «В центре внимания – дети!».